



D. O. M.

Rogad a Dios en caridad por el alma de

EL EXCMO. SEÑOR

## Don Antonio Mercader y Vallier Tudela y García Alesson

Marqués de la Vega de Valencia

LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS, DE LA REAL HERMANDAD DEL SANTO  
CALIZ, CONGREGANTE DE LA PURIFICACIÓN Y SAN FRANCISCO DE BORJA

Que falleció en la mañana del día de ayer

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su director espiritual don Eduardo Gómez del Molino, sus afligidos padres los excelentes señores Marqueses de Malferit, hermanos, tíos y primos, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la Misa «corpore inseputo», que en sufragio de su alma se celebrará hoy, a las once, en la Colegiata de San Bartolomé, y acto seguido a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, calle de Caballeros, 23, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo, por lo que les quedarán agradecidos.

Todas las Misas que se celebrarán hoy en las parroquias de Nuestra Señora del Pilar y San Lorenzo, San Agustín y Santa Catalina, San Valero, Santo Tomás y Santa Cruz, Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados y del Milagro, serán a intención del finado.

El domingo próximo y ocho días siguientes, se rezará el Santo Rosario, a las 6'30 de la tarde, en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a intención del finado.

El Excmo. Sr. Arzobispo de esta Archidiócesis, se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

### Llamamiento del Episcopado español

# La "Gran Campaña Social"

Acaba de hacerse público el hermosísimo documento que firman todos los Prelados españoles y que a continuación insertamos.

La vibrante alocución del Episcopado de España responde a un plan con toda meditación preparada, para el que fué la última audiencia y la última bendición del difunto Pontífice Benedicto XV y para el que ha sido la primera atención y la bendición primera del nuevo Papa Pío XI.

Por providencial coincidencia se han juntado el postrero y el primer amor de los dos grandes Pontífices en un asunto que interesaba extraordinariamente a la vida católica de España, y por eso sin duda los Obispos españoles han querido responder dignamente a la paternal solicitud con que fué acogida tan trascendental iniciativa, no demostrando ni un momento el día de su consoladora realidad.

La Gran Campaña Social, cuya dirección recaba nuestro Episcopado, tiene sus antecedentes en otra gran campaña que hace dos o tres años se llevó a cabo en la Argentina y que causó verdadero asombro en el mundo entero por la extraordinaria vitalidad católica que reveló en aquella querida república americana. Nosotros confiamos en que España sabrá acoger, comprender y agigantar idea tan admirable y que los resultados de la gran obra que hoy se inicia podrán presentarse ante Europa como dignos de la honda raigambre católica del pueblo que la llevó a cabo y como ejemplo para todas las demás naciones del viejo continente.

He aquí, literalmente transcrito, el documento a que nos referimos:

«A nuestros amadísimos hijos los católicos españoles,  
La paz y la gracia del Señor sea con todos vosotros.  
La vigilante solicitud que nos impone el sagrado ministerio que nos ha sido confiado por el Espíritu Santo, nos obliga a denunciar peligros y a preparar remedios, con el fin de evitar que se pierdan las

almas redimidas por Nuestro Señor Jesucristo y que se malogre el fruto que de las enseñanzas evangélicas debe reportar la sociedad.

En los tiempos que alcanzamos los peligros se denuncian a sí mismos con siniestras llamaradas y con satánicos rugidos; el orden y la paz sociales están socavados por ideas y por hechos aterradores; la familia se desmorona; el obrero sufre y hace sufrir; la autoridad es impotente para contener el desbordamiento de vicios, ambiciones y venganzas; la ignorancia y el descreimiento son frecuentes en todas las clases sociales.

Peligrosos vicios amenazan a la Iglesia y a la Patria, y mayores a ésta que a aquélla, ya que su divino Fundador ha garantizado la perenne vitalidad y el definitivo triunfo de la Iglesia.

Conocidos los peligros, no podemos excusarnos, amadísimos hijos, de buscar anhelosamente los remedios que pueden atenuar, desvirtuar y anular las causas originarias de la perturbación social contemporánea, ya que a los Obispos incumbe especialmente fomentar todo lo que tienda a detener los avances del mal, a defender los intereses católicos y a fundar instituciones provistas de medios para conseguir que la Iglesia pueda desarrollar su divina misión con mayor eficacia y con los resultados más favorables para ella y para la nación, de la que ha sido y debe ser principal salvaguardia y amparo.

Mucho se ha trabajado para contener la ola de devastación; muchos esfuerzos se despliegan para impedir la ruina; nos complacemos en confesarlo y en rendir nuestro tributo de aplausos a cuantos han sacrificado su tranquilidad en aras del bien de la Iglesia y de la Patria.

Fero entendemos que ha llegado la hora de hacer algo importante y definitivo, ya que se advierten dichosamente en nuestra amadísima España síntomas de regeneración religiosa, social y ciudadana; im-

porta aprovechar el momento en que la nación, alocucionada por tristes sucesos que todos recordamos, ha entrado dentro de su conciencia, ha hecho examen de sus desajustes y ha formulado el propósito de enmienda.

Se proponen los Prelados españoles emprender una gran campaña social con el nobilísimo fin de atajar la gangrena que está carcomiendo las células del organismo social, y aplicar una conveniente terapéutica que, principiando por desterrar gérmenes morbosos de la inteligencia y del corazón, tonifique todos los miembros de la sociedad, a fin de que vuelvan a reinar la armonía, el orden, la justicia y la paz, que elevan a los pueblos y los hacen dignos de su misión en el concierto de las naciones.

La Iglesia española, con un abnegado desinterés que no dejará de reconocer, se olvida en estos momentos de la penuria en que vive y de la urgente necesidad de reparar muchos de sus templos; entiende que por encima de las necesidades materiales hay otras de carácter religioso y social que reclama inaplazables remedios, y quiere mostrarse, como siempre, digna de la confianza que en ella ha depositado la católica España. De los Poderes públicos se puede y se debe esperar mucho; pero sin el concurso de las demás fuerzas no podrán cumplidamente realizar la salvación de la sociedad.

Juzga el Episcopado que la ocasión es propicia para acometer la empresa de abrir en la cultura patria una nueva era, y con unánime decisión toma la iniciativa de colocarse al frente de la indicada campaña para instaurar obras cuya necesidad parece cada día más viva y urgente.

Como feliz augurio contamos con la aprobación y bendición del Ilustrado Pontífice Benedicto XV, de feliz memoria, el cual dedicó los últimos alientos de su vida a desejar la realización del plan que le fué expuesto en la última audiencia de su glorioso Pontificado; aprobación

que ha hecho suyas nuestro Santísimo Padre el Papa Pío XI, que le ha sucedido en la Silla de Pedro. Hinchados de gratitud, podemos comunicarnos también que nuestro católico monarca, que está ansioso de ver a España engrandecida y modelo de naciones, como en otros siglos lo fué, ha comprendido perfectamente el plan del Episcopado, y con su magnánimo corazón ha prometido prestarle toda la cooperación que de sus relevantes prendas y de su altísima autoridad cabe esperar.

Oportunamente nombrará el Episcopado las Juntas y Comisiones que han de llevar a cabo el magno proyecto en que tantas esperanzas ciframos, y cuyas principales líneas queremos esbozar, enumerando los fines de la Gran Campaña Social.  
La creación de una Universidad social para formar prácticamente a los jóvenes en Ciencias políticas, administrativas y sociales y habilitarlos para el desempeño de cargos públicos, el periodismo y la propaganda, cultivando además en secciones distintas los estudios contemporáneos y los tradicionales; la multiplicación de escuelas católicas primarias y profesionales, a fin de preparar a los hombres de mañana y perfeccionar a los de hoy, contrarrestando de este modo la intensa e insidiosa campaña protestante; la sistematización armónica y bien encauzada de la propaganda social, hablada y escrita, para oponer un dique a la difusión de ideas socialistas revolucionarias; la implantación, de acuerdo con el Estado, de pensiones de vejez para el abnegado Clero parroquial; la formación de un fondo suficiente para sostener y fomentar los Sindicatos obreros y agrarios y la protección de las obras existentes en las diócesis.

No puede en esta Gran Campaña Social faltar la realización de un fin patriótico, ya que los católicos han figurado siempre con desinterés y abnegación en las vanguardias del patriotismo. Invitado su majestad el rey a señalarlos este fin, ha indicado el más urgente para el servicio de la Patria.

Y por último, para la obra humanitaria y cristiana encaminada a socorrer a los niños desvalidos de Rusia y de la Europa central se dedicará parte del generoso esfuerzo de los católicos españoles, acudiendo al llamamiento reiterado de la Santa Sede.

Tal es, amadísimos hijos, el conjunto del proyecto que acartiamos, cuyos fines, unos generales para toda España y otros de carácter local, confiamos en llevar a la práctica con el auxilio de Dios y vuestra eficaz cooperación.

Han vuelto los tiempos que reclaman cruzadas; y el grito de «Dios lo quiere, Dios lo quiere» debe resonar en todos los ámbitos de la nación, en las tiendas del menestral, en los tugurios del pobre, en los talleres del industrial, en las oficinas del comerciante, en las salas de los Bancos y, en los templos de los Sacerdotes.

¡Arriba, pues, los corazones, y aprestaos todos, hijos amadísimos, a formar en las filas de la Gran Campaña Social! ¡Católicos, sed patriotas! ¡Patriotas, sed católicos, porque Dios así lo quiere y la Patria lo reclama! Consagremos a la magna empresa unos las horas de tranquilidad, otros un poco de su tiempo; éstos la contribución de la inteligencia, aquéllos la eficacia de su dinero, y todos mucho calor del corazón, que con ello hay para afrontar con éxito la responsabilidad de esta hora y la salvación de la sociedad.

El Episcopado español cree corresponder de este modo a su misión en la hora presente, y espera que, ante el Supremo Juez y ante el Tribunal de la Historia, merecerá el reconocimiento del deber cumplido, y pide al Altísimo que los católicos españoles merezcan igual veredicto.

En la esperanza de que no ha de faltar en esta católica y patriótica empresa ni la bendición copiosa del cielo ni la magnánima correspondencia de nuestros corazones, os damos con paternal afecto nuestra bendición en el nombre del Padre y del Hijo y del Espíritu Santo.

Madrid, 1.º de Marzo, fiesta del Santo Ángel de la Guarda, de 1922.  
Martín Cardenal Herrera, Arzobispo de Santiago; Juan Cardenal Soldevila, Arzobispo de Zaragoza;

Juan Cardenal Benlloch, Arzobispo de Burgos; Francisco Cardenal Vidal, Arzobispo de Tarragona; Jaime, Patriarca de las Indias, Obispo de Sión; Enrique, Arzobispo de Valencia; Remigio, Arzobispo de Valladolid; Eustaquio, Arzobispo de Sevilla; Vicente, Arzobispo de Granada; Fray José, Obispo de Pamplona; Pedro, Obispo de Tortosa; Vicente, Obispo de Cartagena; Juan, Obispo de Menorca; Julián, Obispo de Salamanca; Juan, Obispo de Teruel; Juan José, Obispo de Mondoñedo; Fray Luis, Obispo de Segorbe; Isidro, Obispo de Tarazona; Prudencio, Obispo de Madrid-Alcalá; Ramón, Obispo de Barcelona; Manuel, Obispo de Tuy; José, Obispo de León; Ángel, Obispo de Canarias; Antonio, Obispo de Zamora; Juan, Obispo de Santander; Antonio, Obispo de Astorga; Manuel, Obispo de Segovia; José, Obispo de Lérida; Leopoldo, Obispo de Vitoria; Francisco Javier, Obispo Prior de Ciudad Real; Manuel, Administrador Apostólico de Ciudad Rodrigo; Juan, Obispo de Oviedo; Ángel, Obispo de Mallorca; Francisco, Obispo de Vich; Pedro, Obispo de Coria; Manuel, Obispo de Málaga; Fray Plácido, Obispo de Lugo; Eustaquio, Obispo de Sigüenza; Mateo, Obispo de Osma; Gabriel, Obispo de Tenerife; Emilio, Administrador Apostólico de Barbastro; Marcial, Obispo de Cádiz; Fray Zacarías, Obispo de Huesca; Enrique, Obispo de Avila; Ramón, Obispo de Badajoz; Valentín, Administrador Apostólico de Solsona; Justino, Obispo de Urgel; Francisco, Obispo de Jaca; Fray Bernardo, Obispo de Almería; Fidel, Administrador Apostólico de Calahorra; Florencio, Obispo de Orense; Vicario Capitular de Gerona; Vicario Capitular de Guadix y Baza; Vicario Capitular de Orihuela; Vicario Capitular de Cuenca.

### Conferencias cuaresmales en la Catedral

Mañana domingo, a las diez en punto, pronunciará el señor Canónigo Magistra doctor don Rogelio Chillida, en la Catedral, su primera conferencia cuaresmal sobre el tema: «El Catolicismo en la obra actual de reconstrucción de España». La primera conferencia versará sobre «El ideal de la raza», con arreglo al siguiente sumario: La España de hoy y la de principio de siglo.—Las condiciones del ideal nacional.—Las nieblas del racionalismo y el idealismo de Calderón.—Escala graduada de ideales: sensualismo, mercantilismo, estatismo, imperialismo, bizantinismo, panteísmo, cristianismo.—El ideal integro.—Jesucristo, patriota.

### Panorama internacional

Con este título comienza hoy el quinto escritor señor Ortega Wieden a publicar en estas columnas una crónica semanal. Conocida es de nuestros lectores tan acreditada firma, y por eso no tributamos los merecidos elogios que hablan de herir la proverbial modestia del señor Ortega Wieden.

### El hambre rusa

La suscripción  
Suma anterior, 2.464'57 pesetas.  
V. A. y J. T., 200 pesetas; don José Caballero, 5; doña Rosa Caballero, 2'50; doña Dolores Caballero, 2'50; doña Desamparados Oliag, viuda de Benimeli, 25; una madre católica, 10; doña Antonieta Salinas Romero, 25; don Pedro Da Penas Torres, 25; don Francisco Esteve, 2; don Felisimo Torro, Presbítero, 5; don Juan Traver, 2; Amparito Penalva, 1; Vicentita Penalva, 1; Pepita Gozalvo, 1'50; Remedios Gozalvo, 1'50; don Antonio Martorell, 50; un valenciano, 20; otro valenciano, 30; H. D., 5; R. P., 1'25; Z. Ll., 2; M. Abad, 10; Cura y fieles de Rótova, 24.  
Total, 2.915'82 pesetas.

### Dr. Barona PAZ, 36

Especialista en enfermedades de oído, nariz y garganta.  
Consulta: De 9 a 12.—Miércoles de 4 a 6

### Panorama internacional

A la hora en que escribimos esta crónica no sabemos con certeza si la Conferencia de Génova sufre o no aplazamiento. Tan pronto nos sorprenden las informaciones oficiales... y «oficiosas» del extranjero, y la lectura de los periódicos del mismo origen, en el sentido de que continúan aceleradamente los preparativos... como que éstos se suspenden por tiempo indefinido, en espera de «mejor ocasión» quizá...

No es aventurado suponer que el criterio intransigente del Elíseo prevalecerá una vez más en el enconado duelo diplomático que sostiene el Foreign Office y el Quai d'Orsay. Y otra vez el ambiente europeo volverá a llenarse de incertidumbres...

Si. La proyectada Conferencia equivalía a algo más que una simple reunión de diplomáticos. Su programa, que era una ratificación solemne de los acuerdos adoptados en Cannes, encerraba, además, una riqueza ideológica, reconstructiva, amplia y bien definida. Iban a sentarse frente a frente los enemigos de ayer: aliados y centroeuropeos. Incluso a la Rusia soviética se la iba a hacer objeto de cierta beligerancia diplomática, como a un régimen legal y reconocido... En Génova, y con la leal colaboración de todos, iba a levantarse el magno edificio de la paz mundial, de que tan necesitados se hallan los continentes. Se iba, en fin, a dar solución a los problemas gravísimos que pesan hoy sobre todas las naciones, aun las menos afectadas por las derivaciones de la post-guerra. Pero Francia, ¡cómo no!, ha puesto su veto rotundo. Quiere a todo trance volver a las prácticas marrulleras, engendradoras de la vieja política cesarista, de inteligencias sospechosas y pactos secretos y agresivos. A los tiempos de Félix Faure y Delcassé... A los tiempos aquellos en que la alianza francorusa sonaba como un reto, lo mismo a la otra parte del Rin que más allá del canal de la Mancha.

La crisis política, tan aguda y difícil, por que atraviesa en estos momentos la nación italiana, sirve ahora de apoyo a la diplomacia francesa para sostener su tesis intransigente y negativa. Por algo está Raimundo Poincaré al frente del Gobierno; el Poincaré articulista de «Le Matin» y la «Revue des Deux Mondes»; el Poincaré cuya pluma amenazadora semeja un sable imperial...

Otro florón de la corona inglesa se desprende. Fué ayer la mártir Irlanda, que al fin logró desasirse del predominio de una fuerza intrusa. Hoy, Egipto está a punto de recuperar su independencia, después de una lucha enorme, sostenida con ardor y fe grandes. Las conciencias nacionales despiertan con empuje asombroso. La fuerza bruta, el dominio violento, retrocede, como se ve, batido, anulado, puesto en fuga, víctima de sus propios desmanes y tropelías. Vence la razón a la fuerza; el derecho, al atropello sistemático y metodizado... Y éste es el caso de Egipto, magnífico florón de la corona inglesa, florón que se desprende... y que está a punto de recuperar su libertad.

R. Ortega-Wieden.

### Dr. Bellver García

Cirujía: Vías urinarias; Venéreo; Sífilis. APLICACIÓN DEL 666  
Consulta: De 11 a 1 y de 6 a 8  
Garniceros, 2, pral. (Esquina a la doña Santa Teresa)

### UN CAMION

européo, de la marca Delougeures Clayette Freres, tipo militar, completamente nuevo, 18/22 H. P., se vende; carga máxima, 4.000 kilos. Para verlo e informes: Pintor Sorolla, 32, primera puerta.—Valencia.

### Dr. PASCUAL ESCOLANO

Enfermedades de los niños (medicina y cirugía).—Reconocimientos de nodrizas.—Análisis de leches.—Rayos X.—Diatermia.—Electricidad médica.—Colón, 82, Valencia.—Consulta de dos a cinco.

**PICAZON**  
DE LA  
**piel y sarna**

Completa curación sin baños ni pomadas, con SARNOL. Farmacia Morera.

¿Tose usted? ¿Padece catarros crónicos, asma o espectorada con dificultad?

Compre hoy mismo en la Farmacia de la Morera un frasco Jarabe Pectoral y cesarán todas sus molestias y evitará la gripe y tuberculosis.

¿Tiene usted poco apetito?

Tome Granulados Loras y lo obtendrá en pocos días. Agradable para niños. Farmacia de la Morera.



# ESPAÑA AL DIA

## PRENSA OFICIAL

### CARGA DE MADRID

Publica las siguientes disposiciones:

Concediendo el título de «Muy benéfica ciudad» a Málaga, como prueba del real aprecio por la caritativa hospitalidad prestada a los soldados del ejército de Africa, llevando su altruismo hasta el sostenimiento de un hospital por suscripción popular.

Limitando a las Aduanas de Irún y Porthou las importaciones de tejidos, pasamanerías y sedas.

Disponiendo que los opositores a cátedras que sirvan en Africa, en el término de quince días eleven instancia al Ministerio, demostrando la imposibilidad de efectuar los ejercicios.

Confiriendo a don Francisco Pollales la representación del Ministerio de Instrucción en el Congreso Internacional de Oftalmología en Washington.

## DE LOS MINISTERIOS

### GOBERNACION

El subsecretario de la Gobernación manifestó a los periodistas que en Tenerife reinaba tranquilidad.

Respecto al supuesto bloqueo de Alhucemas, no tenía noticias por no haber hablado con el ministro de la Guerra.

### GRACIA Y JUSTICIA

#### Renuncia que no se acenta

El ministro de Gracia y Justicia señor Francos Rodríguez ha confirmado que en su reciente viaje a Barcelona le visitó el decano del Colegio Notarial, para pedirle le aceptara la renuncia del cargo de vocal del tribunal de oposiciones a notarios.

Añadió el señor Francos Rodríguez que antes de acceder a este deseo, precisa examinarlo, porque tiene la creencia de que dicho cargo no es renunciabile.

### GUERRA

#### El ministro a Sevilla

El señor La Cierva marcha mañana a Sevilla, con objeto de visitar los hospitales en donde son asistidos para su curación los heridos y enfermos de Africa.

Por dicho motivo, el Consejo de ministros anunciado para mañana se adelantará una hora, comenzando a las cuatro de la tarde.

El señor La Cierva regresará el martes.

### ORDEN DEL DIA

Don Alfonso ha firmado los siguientes decretos:

### COMERCIO PUBLICO

Real decreto organizando las Escuelas de Comercio.

Otro real decreto acopiando el personal docente de los grupos, cátedras o enseñanzas de las Escuelas de Comercio.

Mediando el artículo 10 del reglamento de oposiciones a cátedras y auxiliares de 8 de Abril de 1910.

Derogando los artículos 46 y 52 de 30 de Agosto de 1914, sobre organización de escuelas de estudios superiores del Magisterio.

Comodificando la gran cruz de Alfonso XII a don Aníbal González Osorio.

### FOMENTO

Nombrando ayudante mayor de Obras públicas a don Celso Armentia.

Jubilando al inspector general del cuerpo de Ingenieros agrónomos don Victor Cruz Mauró.

### Lo que dice Cortina

Los periodistas que hacen información en el Ministerio de Marina enviaron recado al señor marqués de Cortina para que les recibiera.

El ministro les recibió en segunda.

Uno de ellos preguntó: —¿Cuándo va usted a leer sus proyectos?

El ministro: —Para inaugurar la costumbre democrática iniciada por el señor

Sánchez de Toca de que los ministros lean los proyectos de paisano, irá al Senado.

He remitido ya el presupuesto de su departamento al ministro de Hacienda.

Introduzo en ellos una economía de dos millones.

Es un esfuerzo que he realizado, respondiendo a los justos anhelos del señor Cambó de introducir economías.

En breve irá a Cádiz para visitar aquel arsenal.

El viaje depende de cuándo se ha de discutir el proyecto de Aviación naval.

De Cádiz me trasladaré a Sevilla por el Guadalquivir, para ver si por aquellos terrenos puede instalarse una estación de Aviación naval.

Luego visitaré los puertos de Algeciras y Ceuta.

Este último es el mejor del Mediterráneo; pero es necesario ultimar algunos detalles, estableciendo depósitos de carbón y gasolina.

Además, como se destinarán allí ocho barcos de guerra, habrá necesidad de montar una oficina, a cuyo frente figurará probablemente un capitán de corbeta.

Todo ello se hará rápidamente y los resultados serán satisfactorios.

El rumor de que Turquía va a enviar submarinos a Ceuta para auxiliar a los árabes es una paparrucha, pues sabido es que, como resultado de la guerra, los aliados se incautaron de los barcos de dicha nación.

Respecto a la Conferencia de Génova, hay el acuerdo de que las naciones estén representadas por sus respectivos jefes de Gobierno.

En realidad, debiera el señor Maura representar a España; pero los debates parlamentarios se lo impedirán.

Además, el señor Maura lleva la política en la mano.

El periodista: —¿De Alhucemas hay algo?

El ministro: —Nada absolutamente.

El Consejo de mañana comenzará a las cuatro para dar tiempo al señor La Cierva para que pueda trasladarse a Sevilla.

Expresó su confianza en que todos reconocerán la necesidad de aprobar los proyectos tributarios del señor Cambó.

Respecto a la reunión celebrada ayer por los cerealistas, manifestó que son injustos los ataques que se dirigen al Gobierno, pues él, durante la discusión del Arancel, ha procurado defender los intereses de aquéllos.

### El día en Palacio

#### Dice Maura

A la hora de costumbre despachó esta mañana el señor Maura con don Alfonso.

Puso a su firma decretos de Instrucción y Fomento.

Nos dijo al salir que don Alfonso iba a trasladarse al campamento de Carabanchel para presenciar las evoluciones de los tanques que se hallan allí depositados.

«Esta tarde—añadió—comenzará el debate sobre la suspensión de las garantías.»

Un periodista: —Parece que en la sesión de ayer el Parlamento se mostró agresivo. El señor Maura: —¿Agresivo? No. Una cosa es la agresividad y otra la agresión. La agresividad no depende siempre de la voluntad del que acomete.

Para discutir se necesitan razones y argumentos, y éstos suelen faltar. Nos dijo también el presidente que hoy no había despachado ningún ministro con don Alfonso.

### Al campamento

Don Alfonso recibió esta mañana en audiencia al alférez de Regulares señor Zubiria, herido en uno de los recientes combates de Africa.

A las once de la mañana marchó en automóvil a Carabanchel.

Acompañaba a don Alfonso el jefe de la Casa Militar, general señor Molins.

En otro automóvil iban los ayudantes señores Obregón y Erizalde.

### Pruebas de carros ligeros

En el campamento de Carabanchel se han verificado hoy con gran éxito pruebas de carros ligeros de combate, asistiendo don Alfonso, el ministro de la Guerra y los generales Aizpuru y Aznar.

### Lo de los Registros

El asunto de la protesta de los notarios de Barcelona se halla a informe del Consejo de Estado, y hay que esperar a que éste resuelva.

Así se expresaba esta tarde el ministro ante un grupo de periodistas.

Interinamente la Dirección general de los Registros hará las correspondientes indicaciones para que se incluya en el programa de oposiciones la legislación foral, especialmente la catalana.

### Los señores Alvarez y Lerroux

Antes de comenzar el debate acerca de la suspensión de garantías, conversaban en uno de los pasillos del Congreso los señores don Melquíades Alvarez y Lerroux.

El primero dijo: —Todo esto me huele a comedia.

El señor Lerroux replicó: —Ya procuraremos que se convierta en tragedia.

Después añadió: —Me voy al salón, pues no quiero perder ni un solo gesto del discurso del señor conde de Romanones.

### La tierra no sabe si ha comenzado el bloqueo

De regreso del campamento de Carabanchel, estuvo el señor La Cierva en el Ministerio de la Guerra, en donde recibió a los periodistas.

Estos preguntaron al ministro si tenía nuevas noticias de Marruecos, contestándole el señor La Cierva negativamente.

—Es que con insistencia circula el rumor, asegurando que ha comenzado el bloqueo y bombardeo de Alhucemas.

El ministro contestó: —Todavía no sé nada.

### Inquietud

La mayoría de la Prensa refleja inquietud por el posible comienzo del bombardeo en Alhucemas, que oficialmente no ha sido desmentido a la hora en que telefoné.

Piden que el Gobierno dé noticias concretas.

### «El Sol»

Dice este periódico que los debates acerca de crisis políticas son completamente estériles, pues se discute la cara externa, pero no se penetra en los misterios interiores.

### Una entrevista con Nicolau

Un periodista ha logrado entrevistarse con Nicolau.

Las manifestaciones de éste pueden condensarse en la siguiente forma: Nicolau contrajo matrimonio con la Rubia en Marzo de 1920.

En Enero del 21 llegó a Madrid, con Casanellas y el sindicalista Arsch trató de establecer un servicio de motos de alquiler.

Se enteró del atentado cometido en la persona del señor Dato al retirarse a su casa, en el tranvía.

El 9 de Marzo, después de proveerse de pasaportes, marchó a Irún con su esposa, deteniéndose en Miranda, donde leyó los periódicos en que se le acusaba como uno de los autores del atentado.

Se trasladó a Lérida, y de allí a Barcelona, donde no le molestó la policía.

Sin embargo, él procuró ocultarse, habiéndole facilitado dinero el sindicalista Arsch.

Comió en las tabernas y dormía en los bars y en los cines y en el bosque inmediato a Vallvidrera.

El 21 de Octubre decidió poner fin a esta situación y marchó a la frontera, atravesándola a pie por Ceivera, donde tomó el tren, que le condujo a París.

Allí se unió con su esposa, a la que acompañaba una persona de su confianza.

De París acordaron ambos esposos trasladarse a Alemania, y a los cinco días de su permanencia en Berlín fué detenido por la policía.

Presume que obedeció esta medida a una delación.

En la Prefectura de Policía se le presentaron dos caballeros, titulándose uno hijo del conde alemán en Barcelona, y otro comerciante, que le brindaron protección. Luego supo que eran dos policías españoles.

En la cárcel recibió grandes auxilios de las entidades obreras alemanas.

Nicolau sólo habló con su abogado, que era un tal Rosenberg.

Más tarde le llevaron al tren que debía conducirlo a España, y allí se le unió su esposa.

Muéstrase seguro de que conseguirá probar su inocencia.

**Incendio en un buque**

Tarragona.—Se ha producido un incendio en el vapor «Santa Pola», que llevaba cargamento de salsosa.

El hecho es debido a una imprudencia de los descargadores del buque.

## Centro Escolar y Mercantil

### Cuatro conferencias interesantes

El Centro Escolar y Mercantil de Valencia ha organizado para fines corrientes un ciclo de conferencias, que tendrá, por la índole de los temas y por la autoridad de los encargados de explicarlos, excepcional interés científico. La primera conferencia fué ayer, a las siete de la tarde, y la pronunció el reverendo Padre Enrique de Rafael, profesor del Instituto Católico de Artes e Industrias de Madrid, versando sobre el problema de la relatividad. Las otras tres, en los días 11, 12 y 13, a cargo del director del Observatorio del Ebro, Padre Rodés, versarán sobre astronomía estelar.

La conferencia sobre la relatividad, se refiere a un problema cuya discusión constituye, en la hora presente, la más palpitante actualidad en los centros científicos del mundo. El problema ha sido suscitado recientemente por Einstein, de quien alguien ha dicho que es el Newton de nuestros días. ¿A qué se refiere la cuestión de la relatividad? Toda la ciencia hasta hoy conocida descansa en dos bases: el tiempo y el espacio. La cantidad sirve para definir cuantitativamente el espacio y el tiempo. Pues bien; Einstein ha dicho que es menester revisar enteramente estas dos grandes ideas del tiempo y del espacio. Desde Aristóteles se ha creído que hay un espacio y un tiempo absolutos. Se ha pensado que un intervalo de tiempo y un intervalo de espacio entre dos fenómenos dados, son siempre los mismos para cualesquiera observadores, sean las que sean las condiciones de observación. Sobre estos fundamentos edificó Newton toda su mecánica. Sin embargo, los resultados diversos de ciertas experiencias sobre la aberración, así como los de las realizadas por Nicholson—que el lector comprenderá que no es fácil resumir en un breve trabajo periodístico—condujeron ya a H. Poincaré y a Fitzgerald y Lorentz a dudar de los conceptos tradicionales sobre el tiempo y el espacio. Einstein, audazmente, yendo más lejos que ellos, ha afirmado la relatividad del espacio y del tiempo, y ha sacado de esta afirmación sorprendentes consecuencias.

Antes de Einstein se creía unánimemente que un objeto estaba suficientemente definido por su longitud, anchura y altitud, es decir, por sus tres dimensiones. Pero para Einstein el tiempo y el espacio están tan íntimamente ligados y relacionados entre sí, que las dimensiones de un objeto, es decir, el espacio aparente ocupado por él, dependen de su velocidad, o sea del tiempo que emplea el observador en recorrer una cierta distancia en relación con dicho objeto. De manera que el espacio depende también del tiempo, sin el cual no es posible definirle completamente, y en tal sentido, el espacio consta de una cuarta dimensión: el tiempo. La distancia en el tiempo y la distancia en el espacio, de dos sucesos dados vecinos, aumentan o disminuyen cuando la velocidad del observador disminuye o aumenta. En cierto modo, pues, según Einstein, el espacio y el tiempo por sí solos son dos fantasmas; la única realidad es la unión íntima entre ellos. Las cantidades halladas en sus cálculos por un matemático que habitase en un planeta del sistema de Sirio, nos asombrarían si son ciertas las deducciones de Einstein, por lo disparejas que serían, con respecto de las que conocemos los humanos, quienes nos movemos a muy distinta velocidad que en aquella apartada región del universo. Pero no menos asombraría el propio matemático de Sirio si viese a residir a la tierra, en la cual se encontraría con que sus cálculos hechos allá eran letra muerta, porque en la tierra, la velocidad del habitante de Sirio, que es aquí la de 30 kilómetros por segundo en el éter, le haría ver las cosas muy de otro modo. ¡Estamos, pues, seguros de que la luz recorre 300.000 kilómetros por segundo, lo mismo vista desde la tierra que desde las regiones de la Osa mayor? Y si no es así, todo el vastísimo edificio científico que hemos edificado

po que eran dos policías españoles.

En la cárcel recibió grandes auxilios de las entidades obreras alemanas.

Nicolau sólo habló con su abogado, que era un tal Rosenberg.

Más tarde le llevaron al tren que debía conducirlo a España, y allí se le unió su esposa.

Muéstrase seguro de que conseguirá probar su inocencia.

En la Prefectura de Policía se le presentaron dos caballeros, titulándose uno hijo del conde alemán en Barcelona, y otro comerciante, que le brindaron protección. Luego supo que eran dos policías españoles.

En la cárcel recibió grandes auxilios de las entidades obreras alemanas.

Nicolau sólo habló con su abogado, que era un tal Rosenberg.

Más tarde le llevaron al tren que debía conducirlo a España, y allí se le unió su esposa.

Muéstrase seguro de que conseguirá probar su inocencia.

En la Prefectura de Policía se le presentaron dos caballeros, titulándose uno hijo del conde alemán en Barcelona, y otro comerciante, que le brindaron protección. Luego supo que eran dos policías españoles.

En la Prefectura de Policía se le presentaron dos caballeros, titulándose uno hijo del conde alemán en Barcelona, y otro comerciante, que le brindaron protección. Luego supo que eran dos policías españoles.

sobre el cimiento de las paradojas y de los años de luz, poco menos que se derrumba y hay que construir otro nuevo.

Y aquí está el interés del tema. La ciencia newtoniana, ¿subsiste o se derrumba? El sistema que Einstein edifica, ¿es o no admisible? Esto es lo que se discute ahora en todos los centros científicos del mundo, y el Centro Escolar y Mercantil de Valencia muestra no ser menos que ellos, y se adelanta a otros de España, encomendando al sabio Padre De Rafael la misión de vulgarizar tan trascendentales problemas.

No menos trascendentales son los que tratará el insigne Padre Rodés, director del Observatorio del Ebro. Los asuntos de sus tres conferencias son éstos: ¿Cuántas son las estrellas? ¿Distancia de las estrellas? Grandeza de las estrellas. Notemos que la retina humana descubre hasta las estrellas de sexta magnitud; en total, sobre 6.000 estrellas. Unos buenos prismáticos descubren hasta la octava magnitud. El telescopio llega hasta la décimaséptima, y la fotografía astronómica hasta la vigésima. Notemos también que la paralaje de las estrellas nos ha permitido hallar la distancia de unas cien estrellas, de las cuales, la más próxima a la tierra (la alfa del Centauro), dista cuatro años largos de luz, o sean unos 40 trillones y medio de kilómetros, y la más lejana (la gamma de la Virgen), unos 46 años y medio de luz, o sean unos 440 trillones y medio de kilómetros. Pero, ¿y los demás miles de estrellas, cuyas paralajes son tan imperceptibles desde la tierra, que no han podido ser hasta ahora determinadas? Creo que bastan estas sencillas y pasmosas cifras para que se comprenda la grandeza inenarrable de los temas elegidos por el ilustre director del Observatorio de Tortosa.

Para que sirva a los lectores del DIARIO DE VALENCIA como de preparación para escuchar tan interesantísimas conferencias, hemos escrito, al volar de la pluma, estas líneas, y prometemos resumir las disertaciones de los Padres De Rafael y Rodés, las cuales han de constituir para nuestra ciudad verdaderos acontecimientos científicos.

**La conferencia del Padre De Rafael**

Ayer viernes, según anteriormente se ha anunciado, el Padre De Rafael dió su conferencia sobre la relatividad.

En realidad no era necesaria la previa publicación de las anteriores cuartillas, que por apremios de espacio hubo que retirar del número de ayer, porque el conferenciante, reverendo Padre Enrique de Rafael, profesor en el Instituto Católico de Artes e Industrias de Madrid, hizo de la reciente y ya famosa teoría de la relatividad un resumen tan completo, tan ordenado, tan exacto, que el público pudo seguirle con toda facilidad y con interés creciente.

El Padre De Rafael es un sabio matemático, cuya fuerza mental en el cálculo y en la retentiva es tan poderosa, que, según nos han referido, es, en sus ratos de ocio, uno de esos ajedrecistas que juega sin ver los tableros cinco partidas simultáneas y da mate en todas ellas o en casi todas. El Padre De Rafael está familiarizado con las exquisitices de la matemática superior, y, naturalmente, puede abarcar con rapidez la teoría, por muy abstracta que parezca. Pero no por eso deja de ser un hábil vulgarizador de la ciencia pura. Ayer nos lo demostró, al explicarnos los principios del relativismo de Einstein.

El sabio disertante se valió de abundantes proyecciones. La falta inexcusable de luz en el salón nos impidió tomar notas completas de su excelente trabajo. Aún así, trataremos de extractarle ahora.

En 1916, en plena guerra europea, cuando el espíritu público parecía más aturdido por el fragor de las batallas y menos propicio para las serenidades de la ciencia, un profesor alemán de origen judío, Einstein, que todavía no gozaba de

la suficiente fama para ser invitado a firmar el célebre manifiesto pan-germanista, publicó un artículo de 42 páginas en una revista profesional, y en ese trabajo removía los cimientos de la mecánica que Newton había echado sobre bases, al parecer, indestructibles.

El conferenciante presenta en la pantalla el retrato de Einstein, de quien hace una acabada semblanza. Entre tanto, un sabio investigador norteamericano, Michelson, había realizado experiencias muy curiosas para estudiar, por medio de un interferómetro, las trayectorias de la luz. Se trataba de averiguar si el movimiento de arrastre impuesto al éter por la Tierra, en su marcha por el espacio, influía o no en la modificación de la velocidad de la luz. El Padre De Rafael, auxiliado del aparato de proyecciones, explicó los resultados de la experiencia de Michelson con respecto a las conclusiones sentadas por Fitzgerald, Lorentz y otros.

Estos antecedentes sirvieron a Einstein para construir su teoría, según la cual, el movimiento produce una especie como de achatamiento en los cuerpos, que influye en el espacio de tal modo, que las medidas de tiempo y espacio resultan afectadas de cierta modificación, según la velocidad del movimiento por el cual resultan influidas. De aquí la primera consecuencia, como decía el Padre De Rafael: no se puede hablar de un espacio absoluto y de un tiempo absoluto. Einstein dice, en virtud de este antecedente: ¿Por qué no hablar de movimientos, apreciables entre el observador y los objetos que le rodean? Para Einstein no hay fenómenos simultáneos, ni es constante la masa y la energía de los cuerpos. La energía, como la masa, está dotada de inercia. La luz no se propaga en línea recta, sino en curvas hiperbólicas, a causa de las modificaciones que, en la vibración de las ondas luminicas, produce el movimiento de los cuerpos, de donde emana. Y el movimiento es, muchas veces, más bien que efecto de la fuerza, causa de ella.

El conferenciante, ayudado del aparato de proyecciones, nos ofrece demostraciones gráficas de los principios sustentados por Einstein.

El P. De Rafael se declara francamente relativista, porque Einstein no trata de derribar a Newton, sino de demoler lo que en Newton hay de ficticio, no lo demás. Y en este sentido, la teoría einsteiniana, confirmada por el hallazgo de la variación secular del período de Mercurio, y comprobada en las observaciones realizadas durante el eclipse de Sol de 1919, es perfectamente admisible, según el Padre De Rafael, entre otras razones, porque en ella se reafirma el principio de antiguo sentado por la filosofía ortodoxa, que niega el espacio absoluto.

El disertante, que fué escuchado por un público numeroso, en el que figuraban distinguidas personalidades de la intelectualidad valenciana, recibió prolongados aplausos como premio de su profunda labor.

E. B.

**¡Herniados!**

El nuevo procedimiento empleado para la contención y curación de la hernia ha hecho desaparecer todos los aparatos de acero e imitación de vendajes elásticos.

Si padecéis, vuestra es la culpa, puesto que sin gasto alguno y solo la molestia de visitar el gabinete donde se practican los ensayos, podéis ver nuestro plan curativo, sin abonar ni un solo céntimo, hasta después de vistos sus resultados.

DESPECHO CONSULTORIO, D. RAMON M. FORNAS, SAN VICENTE, 111, entresuelo, VALENCIA.

**Tortosa e hijo**

Con la invención de nuestros aparatos y 22 años de prácticos estudios curativos, todas las hernias o quebraduras reducidas por voluminosas que sean.

Valencia: Bañada de San Francisco, 9, del 29 de cada mes hasta el 5 del siguiente.

Entresuelo Mayans, 80



**Champagne "Bénézet"**

Señoras, caballeros

La fama GLENARD quita la obesidad y da al cuerpo sultura y gallardía.

Cruz Blanca -- P. Mariano Benlure, 5

**OLYMPIA**

Hoy a las cinco y media

Gran festival de gala, patrocinado por el Excelentísimo Ayuntamiento, en homenaje a los ilustres marinos de la ESCUADRA INGLESA

Cuadros regionales de canto y baile

Concierto por la BANDA MUNICIPAL

Bailes por MARY ESTHER y MARY LUISA

Compañía de comedia, dirigida por el primer actor PEDRO SEPULVEDA

Primera actriz: ELOISA MURO

A las diez noche: **La nena**

**Criar a vuestros hijos fuertes**

Para ello no hay como que los críe la madre, si tiene buena leche. Pero si no tiene esas condiciones, no hay más que una solución acertada: Criarlos con GLAXO

GLAXO es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, y pueden tomarlo los niños como único alimento desde que nace, y se crían maravillosamente. Si la madre no tiene bastante leche, puede ayudar al niño con el GLAXO, y ella misma conservará y aumentará su leche si leche a media hora antes de dar el pecho al niño se toma un vaso de GLAXO. Tanto el niño como la madre, si también toma el GLAXO, notan rápidamente los efectos beneficiosos de dicho alimento. EL GLAXO ES ADMIRABLE COMO ALIMENTO DE ANCIANOS Y ENFERMOS

Importadores exclusivos para España, Gibraltar, Portugal y Marruecos SEBASTIAN TAULER y COMPAÑIA, MONTERA, 18, MADRID. Representante en Valencia: RAFAEL CALLENT, EXARCHA, 14.



Diario religioso

SANTORAL

De hoy. — Santos Casimiro, Obispo de Polonia, confesor; Eirén, Obispo; Lucio, Papa y mártir; Balilio, Eulogio y compañeros, Obispos y mártires.

Indulgencia por la Bula de Cruzada. Ayuno sin abstinencia de carnes. El oficio y la Misa son de San Casimiro, con rito semidoble, color blanco y conmemoración del sábado y de San Lucio.

No se pueden celebrar Misas votivas y rezadas de «Requiem»; pero pueden celebrarse indistintamente de San Casimiro o del sábado.

Desde hoy hasta el Sábado Santo, todos los días, excepto los domingos, la hora de vísperas se reza antes del mediodía.

De mañana.—Domingo I de Cuaresma. Santos Eusebio y compañeros, mártires; Adrián y Marco, mártires; y Teófilo, Obispo.

Indulgencia por la Bula de Cruzada. Comienza en esta diócesis el período para el cumplimiento pasual. El oficio y la Misa son de la dominica (de primera clase), con rito semidoble y color morado.

No se pueden celebrar Misas de «Requiem», excepto las de «corpore insepulto».

CULTOS

Guarenta Horas.—Continúan en la iglesia del convento de Nuestra Señora de los Angeles (Ruzafa). Se descubre a las siete y reserva a las cinco y media de la tarde.

Mañana, a las ocho y media, Misa solemne en honor de San José, y predicará el doctor don Vicente Aracil.

Adoración Nocturna.—Turno de Sanguis Christi, a intención de la señora marquesa viuda de Colomina, en sufragio de su esposo.

Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores, en el Milagro. Rosario matutino.—Mañana, a las cinco y media, en la iglesia del convento de San José y Santa Teresa.

Sabatinos.—En la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las diez y media, Misa de Renovación, y por la tarde, a las cinco y media, ejercicio del cuarto Dolor de la Santísima Virgen, con sermón por don Juan Belda, Beneficiado de San Martín.

En San Bartolomé, a las seis de la tarde; en el Salvador y Santa Mónica, a las cinco y media; en Santos Juanes, a las seis, y en Santa Cruz, a las seis y media, ejercicio de la Felicitación.

En Carmelitas, a las cuatro de la tarde, ejercicio del segundo Dolor de la Santísima Virgen, con sermón por un Padre de la Comunidad.

A San José.—Mes. Continúa en la parroquia de San Martín, a las once (mañana, a las ocho); en la Real Capilla del Milagro, a las doce; en el Santísimo Cristo del Salvador y en la Preciosísima Sangre, a las ocho, y en la iglesia de la Casa Natalicia, a las nueve de la mañana y a las seis de la tarde.

Siete domingos. Será el ejercicio del sexto domingo: A las seis, en San Esteban.

A las seis y media, en la Compañía. A las siete, en la Casa Natalicia.

A las siete y media, en Santo Tomás, Pilar y San Lorenzo, Salvador (con plática) y Escuelas Pías.

A las ocho, en San Juan y San Vicente (con plática por el doctor don Félix Tomás Vivó), San Martín, San Andrés (con plática por don Alejandro Guimerá), San Esteban, Santo Domingo, Temple, Santa Catalina de Sena y la Sangre.

A las ocho y cuarto, en Santo Tomás (con Misa de Comunión). A las nueve, en los Camilos y la Casa Natalicia.

A las cinco y media de la tarde, en San Andrés (con sermón por el doctor don Félix Tomás Vivó), Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, Temple (con sermón por un Padre Redentorista) y Casa Natalicia.

A las siete, en los Padres Camilos. Será el ejercicio del quinto domingo: A las seis y media de la mañana, en San Lorenzo (Franciscanos) y en San José (Capuchinos).

A las ocho, en San Bartolomé, Salvador y Santa Mónica, San Vicente Ferrer (Dominicos, con plática por el P. Santiago Meseguer), San Lorenzo, Carmelitas y Capuchinos.

A las cuatro de la tarde, en San Lorenzo y en Carmelitas (con sermón).

A las cinco, en el Salvador y Santa Mónica, con sermón; Dominicos, y predicará el P. José Pomer, y en Capuchinos, con exposición y sermón por un Padre de la Comunidad.

A San Juan de Dios.—Novenario. Continúa en la iglesia de la Malvarrosa, con Misa rezada a las seis y ejercicio a las cinco y media de la tarde, a intención de la señora doña Rosa Aguirre, en sufragio de don José Aguirre y sus difuntos.

Dominicales.—En la Metropolitana, a las nueve y tres cuartos, Misa conventual y sermón a cargo del muy ilustre señor Magistrado, doctor don Rogelio Chillida.

En las parroquias, a las diez, Misa conventual y sermón a cargo de los respectivos oradores cuaresmales.

En el Real Colegio de Corpus Christi, a las nueve y cuarto, Misa conventual y sermón por el muy ilustre señor doctor don Manuel Iruña, Canónigo de la Metropolitana.

En la Compañía, a las siete y media, Misa de Comunión; a las diez y media, lección sacra por el Padre Esturi, S. J.; a las once y media, Misa para los niños del Catecismo y enseñanza de la Doctrina, y por la tarde, a las seis y media, ejercicios de Misión, a cargo de los Padres José Gironés y Enrique Mainer.

En Santa Ursula, a las cuatro de la tarde, ejercicio por la Asociación del Sagrado Corazón de Jesús, con exposición y sermón por don José Vento y sorteo de medallas para los asociados.

La Obra de las Tres Marías celebrará el duodécimo aniversario de su fundación en la iglesia de las Reparadoras, con Misa de Comunión a las ocho y plática por don Pedro García Cerdá, Misionero Eucarístico, y ejercicio a las cuatro y media de la tarde, en que predicará el muy ilustre señor doctor don Enrique Pérez Thous.

Novena de Gracia.—Principia en la iglesia de la Compañía, en las Misas de seis, 7'30 y 10'30: en la de siete y media habrá Comunión y plática por el Padre Rafael Fayos, de la Compañía de Jesús.

LIRICO

Sábado 4 de Marzo Programa kilométrico 1. Actualidad Gaumont. Informaciones de actualidad. La escuela inglesa en Barcelona.

2. EPISODIOS OCTAVO Y NOVENO de la famosa novela de LUIS FEUILLADE, JUDEX

3. El más grande de los éxitos: DANTON

Formidable fotograma, del programa extraordinario Verdaguier, de incomparable interpretación y presentado con gran propiedad.

4. ESTRENO de la comedia dramática de costumbres americanas. Una mujer intrépida

Semana próxima, grandes acontecimientos: El rey de los actores humorísticos, Max Linder

en su colosal comedia en cuatro partes, Siete años de mala suerte

Producción especial de la Roberston-Cole. Jueves (moda): El imponderable Douglas Fairbanks

en UN GALLINA... VALEROSO Después: El puente de los suspiros

Siempre que escriba al Diario de Valencia ponga en el sobre APARTADO 122

De no hacerlo así, nos causa graves perjuicios.

COMPANIA DE COMEDIA ANTONIA PLANA y EMILIO DIAZ

Hoy sábado 4 de Marzo TARDE A LAS SEIS MATINÉE

Por Antonia Plana, Emilio Díaz y principales partes de la compañía

NOCHE A LAS DIEZ EL EXITO TEATRAL DEL AÑO

ES MI HOMBRE

Fosfo-Fito-Kola Alifio

En virtud del acuerdo adoptado ayer por la Junta local de Reformas Sociales, la Sociedad de Maestros Barberos en tienda o portal, advierte a todos sus asociados que mañana domingo deben tener cerrados sus establecimientos, en cumplimiento de lo acordado.

Gacetillas

Ateneo Científico.—Hoy sábado, a las seis de la tarde, dará una conferencia en este centro (Mar, 23) la culta y distinguida joven señorita Amparo Navarro, desarrollando el tema «Qué entiendo yo por feminismo».

El acto es público. Real Asociación de San Vicente Ferrer del altar de la plaza del Pilar.—Se hace público, para conocimiento de los asociados, que mañana domingo, a las once, tendrá lugar la junta general reglamentaria, en la que debe efectuarse el sorteo de nuevo claviario.

El recaudador de la Junta de Desagüe de la Albufera participó a los que no hayan retirado sus recibos del reparto del presente año, que pueden hacerlo, sin pago de recargo de ninguna clase, desde el día 6 al 13 del corriente, en su domicilio, calle de Fátima, 22 y 24, de ocho a una. Transcurrida dicha fecha se instruirán los oportunos expedientes de apremio contra los que resulten morosos.

Sarampión, escarlatina y viruela, curan con el «ERUPTIVOL» López Moreno.

PIANOS GOMEZ EXCELENTE SURTIDO EN PIANOS G. MAESTRO CHAPI. 3

La comisión de Gobernación de la Diputación provincial se reunió ayer, y entre otros acuerdos adoptó el de sacar a subasta el teatro Principal, por el tipo de 44.000 pesetas a la alza y con sujeción al mismo pliego de condiciones que rigió para la subasta anterior.

Se ha hecho cargo de su destino de juez permanente de causas el coronel de Infantería don Gregorio Lleó Silvestre.

ANTONIETA.—Corrés. Sucesora Rosario Chamuel, Cruz Nueva, núm. 4.

Tomando las píldoras de Arabla después de comer, sirven como laxantes, antibiliosos y depurativos. Botica de Santa Catalina, viuda de Costas.

No hay detención difícil tomando la PANACEA CORELL.

Se le ha concedido el premio de ejercicios de tiro, consistente en 3.000 pesetas, al regimiento de Mallorca, y uno de 500 al de Vizcaya.

El regimiento de Mallorca obtuvo igual distinción en los años 1919 y 1920.

Peluqueros y barberos.—La Unión Patronal de Peluqueros, barberos y similares, pone en conocimiento del público en general que los domingos tendrá sus establecimientos abiertos.

El habilitado de los maestros del partido de Valencia pagará los haberes correspondientes al mes de Febrero hasta el lunes, a las horas de costumbre.

Movimiento de población del día de ayer: Nacimientos, 18. Defunciones, 13. Matrimonios, 2.

Llevar un Kodak, un Ica o un Gaumont en vuestras excursiones. Casa Cuesta, Mercado, 71.

Cristal, loza, porcelana, etcétera. J. Payá. Bordadores, 4. Única casa que vende el vaso de cristal resistente al fuego.

Deportes

Balompé En el campo del Valencia se jugará hoy un encuentro entre el equipo inglés del buque torpedero número 60, llamado «Vendetta», y el Levante F. C.

Hemos recibido una nota del Valencia F. C., en la que comunica que mañana jugará contra el equipo de la escuela, y como tenemos nota del programa del consulado, en que figuran los partidos oficiales y en ellos no consta encuentro contra el Valencia, damos una y otra notas a título de información.

En defensa de la agricultura Convocatoria de parlamentarios

El presidente de la Diputación ha convocado para el lunes por la tarde, en el Salón de Sesiones de aquella Corporación, a todos los senadores y diputados a Cortes por esta provincia, para hablarles de las gestiones que el grupo de diputados agrarios está realizando en Madrid en contra de los Arances, etc.

El conflicto de los peluqueros

En virtud del acuerdo adoptado ayer por la Junta local de Reformas Sociales, la Sociedad de Maestros Barberos en tienda o portal, advierte a todos sus asociados que mañana domingo deben tener cerrados sus establecimientos, en cumplimiento de lo acordado. Asimismo se hace idéntica advertencia al público en general.

Fiesta del Estudiante

Para el día de Santo Tomás de Aquino Como ya anunciamos, se están organizando las fiestas que la Federación Regional de Estudiantes Católicos celebrará en honor del Patrón de los estudiantes, Santo Tomás de Aquino.

Se celebrará una función solemne en la iglesia de los Padres Dominicos, y un acto literario-musical en el Conservatorio de Música, habiéndose organizado también un partido de foot-ball entre los equipos del Colegio de San José y de la Federación, prometiendo resultar muy animados e interesantes.

Los que deseen adquirir invitaciones para alguno de dichos actos, podrán recogerlas los días 4 y 6, en el domicilio social, Canalejas, 2, de seis a siete de la tarde.

Crónica teatral

En honor de los marinos ingleses El teatro estaba espléndido; la sala, llena de público distinguido, y la mayoría de los palcos, ocupados por la colonia inglesa. Cuatro de los palcos del piso principal estaban engalanados con las banderas inglesa y española y los ocupaban oficiales de la escuadra británica.

La notable compañía que actúa representó «Es mi hombre» y «Lectura y escritura».

En uno de los entre actos se leyó en inglés una salutación de Valencia a los marinos del Reino Unido, que terminó con una gran ovación. La orquesta ejecutó el himno británico y la Marcha real, repitiéndose la ovación.

Asistió el comandante de Marina señor marqués de Sotelo y una comisión de oficiales.

Gacetillas teatrales

Hoy a las cinco y media se celebrará en este teatro el grandioso festival de gala patrocinado por el excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad, en homenaje a los marinos de la escuadra inglesa, al que, como declamos ayer, concurrirán todas las autoridades de la capital.

Parte de la recaudación que se obtenga en esta función será destinada para socorrer a los niños rusos.

Por la noche, a las diez, la notable compañía que dirige el gran primer actor Pedro Sepúlveda, y en la que figura la primera actriz Eloisa Muro, pondrán en escena la hermosa comedia en tres actos y en prosa, escrita sobre el pensamiento de una obra americana por Luis de Oliva, titulada «La navaja».

El éxito de la película «Los tres mosqueteros», en este salón, ha sido superior a cuanto podía calcularse, tanto por la admiración que la misma ha producido entre el público como por la numerosa concurrencia que ha desfilado por este espectáculo, que no se ha visto vacío ni un solo momento; hoy y mañana son los últimos días que se exhibe, y lo sucedido hace prever otros tantos llenos; para el lunes se anuncia el estreno del segundo capítulo, cuyo interés irá en aumento.

Necrología

El excelentísimo señor don Antonio Mercader y Vallier Tudela y García Alesson Ayer entregó su alma al Creador el excelentísimo señor don Antonio Mercader y Vallier Tudela y García Alesson

El ilustre finado fué modelo de caballerosidad y en todos sus actos reflejaba la esmerada educación que recibió de sus mayores, distinguiéndose por su delicadeza y honorabilidad.

De arraigadas creencias religiosas y de elevados sentimientos, supo hacerse acreedor al premio que seguramente habrá recibido del Altísimo, y esta consoladora consideración piadosa ha de servirle a los que lloran tan irreparable pérdida de lento y al justo dolor que sufren.

DIARIO DE VALENCIA, al enviar a la ilustre familia el testimonio de pésame, pide a sus lectores una oración en sufragio del alma del finado.

Usos y costumbres de los indígenas

Juegos, diversiones y entretenimientos de los moros

Aun siendo absolutamente cierto que el matiz que caracteriza a los hijos del Profeta en su vida social es la inclinación a la molición y placeres contemplativos, no de eso se debe deducir que transcurre la existencia de los indígenas sin que apunten con frecuencia, en sus días y sus noches, las dulces horas destinadas al solaz y divertimento físico y espiritual.

Verdad también que la insólita pereza de los buenos musulmanes hizo que ayer y hoy, y en todo tiempo, se mostrasen absolutamente refractarios a matar sus ocios (¡sus tan prolongados ocios!) y llenar sus infinitas horas de inactividad, con ejercicios físicos y deportes. Para ellos, la base de toda diversión está en el más absoluto «olce far niente», y cualquier ocupación que implique actividad corpórea y pueda acarrear la más insignificante fatiga, es, desde luego, rechazada por todo moro que se precie de serlo en alma y cuerpo. De ahí que en el «fiel» como en la ciudad, en la cabila como en la «medina», los deportes al uso de los europeos o americanos estén en absoluto olvido por parte de los indígenas.

Entre todos los ejercicios físicos que tienen por finalidad el provocar placer o entretenimiento, apenas si son aceptados dos, y para eso, en muy contadas excepciones y fiestas muy marcadas: el caballo y el baile. El resto de los actos de destreza, fuerza o agilidad, le es absolutamente desconocido.

En cambio, goza el musulmán, y se lo procura a diario, ese otro género de esparcimientos que, por ser menos violentos, por no requerir la colaboración del cuerpo en acción agitada y fatigosa, le permiten levantar el ánimo sin caer en el más insignificante cansancio corporal, antes bien, gozando de perfecta y nítida comodidad. Así, vemos entre los moros cultos su afición a la música, a la poesía, a los juegos de imaginación, a escuchar cuentos y leyendas, a descifrar adivinanzas, a mostrar su pericia en el ajedrez, las damas o el dominó, a todo aquello, en fin, que les consienta mostrar su sutileza mental, mientras el cuerpo reposa tranquilo, mientras el cuerpo reposa tranquilo con las insistentes y profusas libaciones del té perfumado con menta, tomillo, azahar o verbena.

Raro será que al penetrar en una casa moruna, o en la tienda de un caid o chefi, no sorprenda nuestra vista el cuadro que los indígenas ofrecen arellanados o medio tendidos sobre los tapices y almohadones, mientras con parsimonia y tranquilo hablar, narran antiguas conjeturas o plantean adivinanzas singulares.

Te propongo un acertijo. —Acepto. Sin ellos no hubiera venido. —¡Los pies!

Esto, que parece un tema del método Hollendorff, es ya en sí toda una adivinanza, con lo que empieza una inacabable serie de ágiles y cándidos enigmas. —Acepto. Sin ellos no hubiera venido. —¡Los pies!

Es decir, que en la aceptación, y, al parecer, en una fórmula de cortesía, ya surgía el primer acertijo, resuelto apenas dicho por el proponente de la discusión.

Las partidas de damas (dammán) y las de dominó (dameno), suelen durar horas y horas. Las canciones, a veces ocupan un día entero, sin que acaben las «nubas» de una «Karnata» (partes de una Granada). En general, los poemas de Marruecos son derivados de aquellos que nacieron del número de los moros de Andalucía, y que, más o menos frecuentemente, hacen referencia a las delicias de Karnata o Granada, de donde les viene el nombre). Los cuentos comienzan, al igual que los nuestros, con la imprescindible frase de «habla una vez», y siempre encierran alguna moraleja que, por lo general, es luego causa de largas discusiones sobre moral, filosofía y religión.

Los indoctos, los hombres del campo, encuentran más placer en las canciones que hablan de amor, o en sus consejos de guerra. Fuera de este entretenimiento apenas si hallan placer en otra cosa que en fumar su pipa de Kif, y de vez en vez, jugar a la «Ferda», mezcla de juego y comedia, en que cada cual se atribuye a la suerte un papel. Sultán, gran visir, ladrón, juez, asno, estaca. Repartidos los papeles, se entaba una especie de comedia con una trama infantil, en que se juzgan los delitos del ladrón, sentenciencia el juez, pega el hombre-estaca, cobra el visir, perdona el sultán, y termina el asno por cargar sobre sus espaldas con el malhechor. Por su parte las mujeres, solteras y casadas jóvenes, muestran gran afición a los juegos de prendas, a la «Hadobdoba», juego que consiste en ponerse una de las jóvenes de rodillas en el suelo y con la cabeza entre los brazos, y colocar las demás sus manos sobre ella, formando un

a bailar una danza grotesca, hasta que una de ellas se ría de sus gestos y patimanes, por lo que se quedaría a su vez.

También el incógnito amor materno que se revela en el juego de las muñecas, tiene su representación entre los chiquillos y muchachos del Mogreb, y como por lo general carecen de esos juguetes, los fabrican ellas, vistiendo unos palos en cruz y simulando la cabeza (que pintan y adornan) con una bola de arcilla.

«Blisa» se llama esta muñeca, si primitiva y linda, no menos amada que lo son las de biscuit de que gozan nuestras niñas.

Los chiquillos tienen un juego muy preferido y que se asemeja en un todo al que entre nosotros se llama el chito. Otras veces, con unos palos encorvados juegan una especie de polo; pero su diversión más querida es el juego de Ed-Doken y el Ogben-el-lil. Aquél viene a ser algo así como el «Rusia» de nuestros rapaces; se dividen los jugadores en dos bandos, y tras de armar a china, igual, exactamente igual que hacen los nuestros, los que «se quedan» doblan la espina dorsal unos a continuación de los otros, y sobre ellos han de saltar y cabalgar los del otro bando hasta no quedar ninguno. Si alguno de los jinetes cae, el bando se «queda» a su vez El Ogben-el-lil, es una especie de torneo en que unos hacen de caballo y otros los cabalgan, jugando a empujarse los jinetes hasta caer al suelo, con lo que el jinete viene a ser a su vez cuadrúpedo.

Pero como nuestros chicos traviesos, el mayor placer del chiquillo del «blea», es jugar a las guerras, y con frecuencia, en su deseo de aproximarse todo lo posible a la realidad, los de un aduar atacan, tienden celadas y apedrean con sus honda a los de otro, no dejando de ser frecuente en el Rif que a causa de una de esas batallas infantiles, los hombres de una Oymeda, a su vez, se enzarzen y busquen pelea a los de la vecina, para vengar una escalabrada infantil o una razzia que dejó a sus rapaces en plena desnudez en un día de batalla adversa. Y no pocas veces también, los padres, los hombres del aduar, presencian estas batallas infantiles, y aun azuzan a los pequeños combatientes que así, desde bien pequeños empiezan a sentir el placer de ser tenido en consideración de bravos y audaces guerreros, fin esencial que los padres procuran alcanzar en todos los actos educativos que imponen a sus hijos, ¡que, al fin, es la fuerza, el valor y la audacia la mejor garantía de medro, respeto y consideración en estas agrias tierras que parecen eternamente secas de la sangre humana!

Vida cultural y social

Esta tarde a las seis, en el aula número 2, quinta conferencia del curso de Psicología mental. Don Vicente Losada Díaz disertará sobre «La vida intelectual en la Psicología experimental».

A las siete, en el aula número 8, charlas para amigos. Don Fernando Dicenta Vera disertará sobre «Ensayo crítico».

REGION

Alicia.—Fiesta en el Colegio de las Escuelas Pías

Con la animación y brillantez de otros años celebráronse en el Colegio de los Padres Escolapios las veladas teatrales con que durante los días de Carnaval entretienen los alumnos a sus familias y amigos.

La representación inmejorable de las obras elegidas hizo que el público congregado en el salón de actos aplaudiese con entusiasmo repetidas veces el acierto y la propiedad con que ejecutaron cada uno su papel, en cuyo desempeño llamó la atención muy justamente el niño Paquito García Mizzi y sus acompañantes E. Armiñana, Egidio Calero y los señores Oro y Guña.

Ambos días concurren al Colegio numerosas familias y distinguidas señoras, entre las que recordamos las de Armiñana, Ribes, Bultó, Asunción Sierra, Pardo, Angeles Pelayo, Serrano y otras muchísimas.

La visita que con este motivo hicimos al Colegio nos dió ocasión para admirar los adelantos que en su régimen interno se observan: dormitorios, aulas y todas las otras dependencias han sido puestas al nivel del más moderno confort, dotándolas de todos los medios de enseñanza e higiene necesarios para que la labor educativa resulte eficaz.

Nuestra enhorabuena a todos y

Advertisement for 'ES MI HOMBRE' play, featuring Apolo and Antonio Plana. Includes showtimes: TARDE A LAS SEIS, MATINÉE, NOCHE A LAS DIEZ.

Advertisement for 'Convocatoria de parlamentarios' and 'Deportes'. Includes information about the Valencia F.C. match and agricultural defense.

Advertisement for 'Vida cultural y social' and 'REGION'. Includes details about conferences and theatrical events.

## Olivos a la venta

Los hay de diferentes variedades en los plantales que posee Francisco Cortés Francés, en los extramuros de Cuarte, entre la estación del ferrocarril de Aragón y el huerto de San José de la Montaña. Para más detalles diríjanse al mismo, calle de Náquera, 4, esquina a la de Zapateros.  
Horas de despacho: de 9 a 13.

## AL CERRAR

### Barcelona

Barcelona, 3.		Bolsa	Bolsin
4% Interior		84.75	—
4% Exterior		—	—
Colonias		—	—
Ac. Fenoc. Norte	60.00	59.95	—
Alicante	59.10	59.10	—
Andaluz	—	48.10	—
Orense	—	—	—
Oblig. Adheridas	61.50	—	—
Francos	57.35	—	—
Libras	27.75	—	—
Marcos	—	—	—

### La sindicación profesional

El delegado gubernativo para las cuestiones sociales reunirá en breve a los presidentes de las distintas secciones de la Federación Patronal, para exponerles el proyecto de Sindicación profesional que dicho señor tiene trazado.

### Sigue el revuelo

Se dice que los radicales piensan celebrar otra asamblea. Esto se decidirá cuando venga a Barcelona el señor Lerroux, que será el día 14, para asistir a un banquete en honor de los últimos candidatos.

La noticia de la próxima venida del señor Lerroux ha causado bastante revuelo entre los radicales.

### Accidente

Esta mañana han chocado un tranvía de la línea de Badalona y un automóvil, resultando heridos el conductor del tranvía, Aurelio Linares, y el pasajero Juan Suñé.

### Toma de posesión

Con objeto de tomar posesión de su cargo de vocal de las Juntas informativas, ha salido para Madrid el teniente coronel de Estado Mayor don Juan Ceballos, y en breve marchará el coronel de Infantería don Godofredo Nonvila.

## LAS CORTES

### Ruidoso debate sobre la suspensión de las garantías constitucionales

### Madrid

#### Cierre de la Bolsa

Madrid, 3.		Bolsa	Bolsin
4 por 100 Interior	68.70	—	—
4 por 100 Interior fin mes	69.00	—	—
5 por 100 amortizable	93.50	—	—
4 por 100 amortizable	85.65	—	—
Banco de España	527.00	—	—
Tabacaleras	237.00	—	—
4 por 100 exterior	84.75	—	—
Francos	57.0	—	—
Libras	27.75	—	—
Marcos	255	—	—

### CONGRESO

Pres. de el señor Sánchez Guerra, que abre la sesión a las tres y media de la tarde.

Hay gran desanimación en escaños y tribunas.

En el banco azul los señores Maura, conde de Coello y Matos.

Se entra en el período de ruegos y preguntas.

El señor Zulueta dirige un ruego al señor González Hontoria, lamentándose de la lentitud con que se llevan a cabo las negociaciones y arreglo comercial entre Francia y España.

Afirma que ello es causa de quebranto para muchos productos nacionales, especialmente los vinos.

Dirige otro ruego al ministro del Trabajo, para que resuelva el conflicto de la zona del Panadés, entre los arrendatarios de tierras.

Manifiesta que en este asunto se ha mezclado la política, envenenando la cuestión.

El señor Matos manifiesta que, de acuerdo con el gobernador de aquella provincia, realiza gestiones para resolver el conflicto en la zona del Panadés.

Anuncia una interpelación sobre el actual estado social de Cataluña. El señor Nougués protesta de los procedimientos del gobernador civil de Tarragona.

mentario es partidario de la suspensión de las garantías.

Pensar que esta suspensión se decreta caprichosamente, es una necesidad.

Lo que ocurre es que los Gobiernos tienen como función propia la de gobernar, y necesitan medios adecuados para ello.

Por qué en otros países no ocurre lo que en España? Porque las libertades son menores y mayores los recursos del Gobierno. (Bier.)

La lucha política ha cambiado; ha surgido la Star y se ha creado una situación difícil que exige medios adecuados para hacerle frente.

Los hombres, como los Gobiernos, necesitan defenderse.

Para ello tiene que recurrir a la suspensión de las garantías, que es un medio que envilece, que es toscos, brutal, pero que no hay otro por ahora.

Para encontrarlo es un invitado a que colaboréis con el Gobierno.

El señor conde de Romanones dice que no ve la necesidad del señor Maura de pedir colaboración al Parlamento, pues cuenta con los suficientes medios de Gobierno. (Rumorosa.)

Dice el orador, que si él gobernara, esta misma tarde restablecería las garantías.

Mal como el suyo, señor Maura, si cree que faltan nuevas leyes fundamentales. Lo difícil sería que prosperase un proyecto en este sentido. No se me diga que la pistola Star es una especie de cédula personal.

El presidente del Consejo—dice—quiere convertir un régimen provisional en régimen definitivo, y por ello no podemos pasar los liberales.

No hay manera de recoger la mano que el señor Maura nos tiene de esta tarde, porque en este momento dejaríamos de ser liberales.

El señor Maura: Me hallo de tal modo perdido en los labios de Romanones, que no me conozco. Lo que pido son los resortes que hay en otros Gobiernos, donde los elementos conservadores son mil veces más avanzados que vosotros.

Ruego que aceptéis la propia versión de mi discurso, y no la de Romanones, y creo que para evitar el mal de la suspensión de garantías, deberíamos mirar serenamente el origen del mal.

El señor Prieto (don Indalecio): Hay una parte de la opinión que no puede opinar.

El señor Maura: ¿Cuál?

El señor Prieto: La que está empujada por la suspensión.

El señor Sabornit, exaltado, grita al Gobierno: Basta de farsa, fariseos.

El señor Maura: Si no hubieran estado suspendidas las garantías en estos últimos tiempos, con los cruentos episodios de la vida nacional, Dios sabe lo que hubiera ocurrido. Me refiero singularmente a Barcelona.

Ahora bien; persiste vuestra negativa en emplear un medio que no se puede decir sea contrario a la significación liberal, porque es empleado por Gobiernos extranjeros en países donde los más conservadores están a la izquierda de los liberales españoles.

Yo desearé siempre que conste mi actitud, y si no prevalece mi criterio, que se vea el día de mañana cuáles son las consecuencias de la inutilidad de mi invitación.

El conde de Romanones: Creo que hemos alcanzado algo. El señor Maura reconoce que el camino que desea seguir no va a ser llano.

El señor Maura nos habla de la posibilidad de levantar algún día la suspensión de garantías. Esto ya es algo.

En 1905 el señor Maura creía que no necesitaba Montero Ríos suspender las garantías, y se opuso a ello. Lo que quiere su señoría es que sea posible convertir el régimen transitorio en definitivo.

El señor Maura interrumpe: ¿Qué he de querer yo eso!

El conde de Romanones: Ciertas leyes que en el extranjero están en vigor, serían horribles aplicadas por autoridades españolas, y pregunta al señor Maura si las actuales circunstancias son tan difíciles y extraordinarias como en 1910. (Denegación en la mayoría.)

El señor Maura: A un tiempo anhelo el restablecimiento de las garantías y el establecimiento del nuevo régimen. Conste que lamento la actual situación. No hay razón para atrevernos a desear se convierta en permanente lo que es provisional.

El conde de Romanones: No se puede ser liberal e ir con la cabeza levantada.

Una voz: ¿Qué hace Cortina en el Gobierno? Mientras estén suspendidas las garantías no se puede hablar de nada.

El señor Maura: Es que su señoría me niega el derecho a presentar el proyecto, porque quiere andar en corro con las izquierdas. (Formidables escándalos. Las izquierdas alborotan.)

El conde de Romanones: Yo donde voy de buena fe es a donde se restablecen las garantías. (Continúa el conflicto promovido por las

izquierdas.)

El señor Besteiro censura al Gobierno y dice que éste no hará labor fructífera, porque lleva la marca de la esterilidad.

Don Melquiades Alvarez asegura que el señor Maura no se da cuenta de lo que dice.

Afirma que no quiere mortificarle, pero tiene que censurarle las protestas que hace de constitucionalismo. Parece que es un partidario del Poder absoluto.

Explica en lo que consiste el Poder y sus atribuciones.

Dice que el señor Maura tiene el deber de defender la Constitución; la ha jurado, y si no lo hace así, no puede ser representante de un Poder constitucional.

El señor Maura: Yo entiendo el asunto de modo contrario a su señoría.

El señor Alvarez (don Melquiades): Las palabras de su señoría no responden a lo que piensa. Su señoría no tiene conciencia de lo que dice. (Murmullos.)

Una voz: Inadecuado.

Sigue don Melquiades diciendo que los conservadores suspenden las garantías porque están desamparados de los medios naturales para mantener el orden y la disciplina.

Cuando los Gobiernos las han suspendido lo han hecho con más razón y respeto al derecho y con causas justificadas. Hoy los Gobiernos menosprecian la ley.

Explica cómo y cuándo deben suspenderse las garantías, y si se hace por decreto, debe darse inmediatamente cuenta a las Cortes.

Hace tres años—dice—que están suspendidas las garantías, y lo que pasa es que no hay Constitución. No vivimos en un régimen constitucional, sino vergonzante y vergonzoso, caracterizado por la arbitrariedad. (Murmullos.)

La responsabilidad alcanza a los altos Poderes que lo permiten.

Insiste en sus censuras por tener el señor Maura suspendidas las garantías.

Añade que el Gabinete tiene que acudir a este medio extraordinario, porque no puede permanecer en ese puesto. Su señoría ha firmado su propio suicidio. (Risas.)

Añade que hay muchos obreros detenidos arbitrariamente por cuestión de ideas, y eso no se puede tolerar.

El señor Maura dice que las medidas tomadas son corrientes en todos los países de constitución análoga a la nuestra.

Eso—dice—no es detentación de la Constitución. Eso es ejercer la facultad que ella otorga.

El señor Alvarez: Falso.

El señor Maura: Entonces hay que llevar a la barra a Romanones. Explica por qué están suspendidas las garantías y la situación especial de España.

El señor Alvarez (don Melquiades) rectifica.

Invita al señor Maura a que cite un caso análogo de los Gobiernos ingleses, y si le cita un solo caso retirará cuanto ha dicho.

Asegura que la Constitución inglesa ha sido siempre respetada a pesar de los accidentes ocurridos en el país. Eso se ha hecho allí en ocasiones excepcionales y con el ascenso del Parlamento.

Explica lo que ocurrió en Italia cuando la huelga de metalúrgicos de Milán, y la actitud de Giolitti, que sólo acudió a la ley común para dominar el conflicto.

No debe su señoría explotar la insuficiencia de la ley, diciéndolo que las leyes excepcionales se aplican en todos los países como aquí.

El señor Maura no es respetuoso con la Constitución, procediendo de esa manera. Su señoría no firmó el decreto de suspensión, pero gobierna con él libre de culpa.

Añade que es despojado un Gobierno que así procede, a pesar de la sonrisa de su señoría.

Termina diciendo que los liberales no deben permitir que los miembros de su partido colaboren en el Gobierno con Maura, después de haberle oído expresarse esta tarde.

El señor Maura: El señor Alvarez dice que yo necesito para gobernar, medidas extraordinarias.

El señor Alvarez: Ordinarias deben ser.

El señor Maura insiste en que esas medidas existen en todas las naciones.

El señor Alvarez le interrumpe y la presidencia le llama al orden.

El señor Villanueva: Sustentamos—dice—ideas contrarias a las del señor Maura respecto a la suspensión de garantías.

Recuerda para qué fue constituido el actual Gobierno y los problemas que tenía que resolver. Pregunta si los ha resuelto.

El señor Maura: El Gobierno no se constituyó con un programa tasado ni con miras a la perpetuidad.

Todos colaboramos en una obra común ajena a partidos de izquierdas y de derechas. Ahora la aprobación de lo que debe hacer cada cual, no se puede imponer a nadie.

Intervienen los señores Alcalá Zamora, Lerroux y Besteiro, y se suspende la interpelación.

Se lee el Orden del día para el

mañetas y se levanta la sesión a las 8'10.

### SENADO

Comienza la sesión a las cuatro menos diez minutos de la tarde, presidiendo el señor Sánchez de Toca.

Se entra, desde luego, en el orden del día, y el marqués de Cortina, de paisano, sube a la tribuna, y lee el proyecto de crédito mobiliario para los barcos de pesca.

Se reúne la Cámara en secciones y se reanuda la sesión.

El señor Estelat solicita documentos relacionados con las obras de reparación de la Alhambra, para explicar una interpelación.

Se da cuenta del resultado de la reunión de secciones, en las cuales quedaron relegados los voles de las comisiones de Cuentas, noticias, corrección de estilo, etc., y se levanta la sesión.

«Time tarros a la sesión

Al terminar la sesión del Congreso se reunieron los señores conde de Romanones, Villanueva y Melquiades Alvarez, cambiando impresiones sobre el debate.

Comentando el resultado de la reunión en términos desfavorables al Gobierno, decía Villanueva:—A estas horas, los dos ministros liberales habrán dimitido, y si no, dimitirán mañana.

El conde de Romanones, a pesar de los esfuerzos que hacía para desvanecer lo dicho por el señor Villanueva, en el fondo pensaba lo mismo.

El señor Maura, después de la sesión, confirió con los señores Cierva, Matos y Coello, únicos ministros que estaban en el Congreso. Después marchó a su casa.

Según nuestras impresiones, el señor Maura ha llamado a los ministros liberales para darles cuenta del debate de esta tarde, pues los señores Francos y Cortina se ausentaron de la Cámara en el momento de comenzar la discusión.

La farsa política y la realidad de Marruecos

«La Epoca» dice que la atención pública no está pendiente ni del debate político sobre la crisis, desarrollado en el Congreso, ni en el de suspensión de garantías de hoy. Lo está de las noticias que puedan recibirse de África y de los dos puntos que merecen toda atención predilecta: la actitud del Raisuni y la de Abd-el-Krim.

Han pasado varias semanas desde la conferencia de La Pizarra, y la opinión comprende que la inacción no puede prolongarse.

Cuando no se cosechan frutos apreciables es que la acción política no ha logrado nada, y habrá que aprestarse a la acción militar.

Así lo sospecha la opinión, y por eso concentra sus miradas preferentes en África.

La operación sobre Alhucemas

El ministro de la Guerra dijo esta tarde en el Congreso que no tenían fundamento las interrogaciones de los periódicos en lo que se refiere a Alhucemas.

Agregó que las operaciones que en aquella zona se hacen ahora son de exploración y pequeños avances, para preparar otras más importantes.

Muchas son las indagaciones que han realizado esta tarde los periodistas para saber si había algo respecto a los prisioneros o comienzo del bombardeo de Alhucemas. Han resultado infructuosas.

Interrogado un ministro, dijo que no creía en una ni otra cosa, porque las operaciones militares tardarán algunos días en ultimarse. Además, la escuadra no ha recibido orden de movilización.

El alargamiento de las operaciones se debe al resguardo marítimo de que habló Cortina.

En dicha fecha estarán listos el acorazado «España» y el crucero «Reina Victoria», que debutará en las operaciones.

El Ministerio de Marina está estudiando el modo de hacer el desembarque en Alhucemas.

Se han escogido botes de pequeño calado, para aproximarse a la costa. Además el Peñón se ha artillado con baterías modernísimas, y si los rebeldes hicieran algún acto contra él, se emplearían sin dilación bombas incendiarias, gases asfixiantes y demás elementos, de que está bien provista la plaza.

El escarmiento de los moros sería semejante al que hicieron los ingleses con los salvajes de Nueva Zelanda.

Esto lo sabe Abd-el-Krim, y por eso no hace nada a los prisioneros, a los cuales se cree ahora más seguros que nunca.

Según comunica el alto comisario en su conferencia de esta noche, en los territorios de Ceuta, Tetuán, Melilla y Larache, no ocurre novedad.

Los agregados extranjeros

Melilla.—Los agregados extranjeros recorrieron hoy la ciudad, visitando la Junta de Arbitrios, donde cumplieron el general Fresneda.

Más tarde estuvieron en el ne-

gociado de Información, haciendo grandes elogios de su funcionamiento.

A las nueve de la noche se celebra un banquete de gala en la Comandancia general, y a media noche embarcan en el «Reina Regentes» para la Península.

El obispo Auxiliar de Santiago ha fallecido

Santiago.—En la madrugada pasada ha fallecido, a consecuencia de una bronconeumonía, el Obispo Auxiliar de Santiago.

Su muerte ha sido entristecida. El Cardenal Arzobispo, que por su estado delicado de salud ni siquiera sale de Palacio, se ha impresionado profundamente al saber la noticia.

Mañana se celebrará el entierro, en la Catedral de Naveira.

Los camollos

La Bolsa no cambia de aspecto. La Deuda reguladora está sostenida, y queda en la serie F a 68'70, sin variación.

Los Tesoros y Cédulas hipotecarias no modifican virtualmente sus precios anteriores.

Están encalmados los negocios industriales.

Oficialmente se cotizan solamente los Nortes, al contado, a 200' pero en el corro libre concertaron Alicante a 205'50, y los Nortes, a 209'50, ambos fin de mes.

Los francos no varían de 57'30 los marcos cedon 20 céntimos: las libras, 35; los dólares, 2, y las libras suben 3.

La situación de Portugal se agrava

Vigo.—Noticias de Portugal dicen que la situación se agrava por momentos.

Los guardias republicanos se niegan a dejarse desarmar.

Los huelguistas tranviarios se han dirigido a los obreros ingleses, pidiéndoles que no vengan a sustituirlos.

El periódico «A Batalla» dice que la huelga no sería revolucionaria, sino eminentemente económica.

Declaración

Lisboa.—El presidente del Consejo ha declarado que el Gobierno no piensa clausurar las Asociaciones obreras ni ejercer la menor violencia contra ninguna clase social; pero que no desiste de mantener el orden, puesto que interesa a todos, por ser indispensable para la vida interior de la nación.

Añade que los actos del Gobierno se acomodarán a los acontecimientos y estará orientado en el sentido de satisfacer la normalidad del trabajo.

Termina diciendo que el Gobierno es contrario al restablecimiento de la pena de muerte.

El príncipe de Braganza

Lisboa.—El cadáver del príncipe de Braganza, después de desembarcado se le colocó en la capilla del arsenal, donde le rindieron honores las tropas.

Condenas por bigamia

Londres.—Como el Código de Napoleón no está en vigor en la Gran Bretaña, las formalidades de los matrimonios británicos no están rodeadas de garantías precisas.

Los futuros cónyuges no entregan al magistrado encargado de efectuar el enlace documento alguno auténtico de las actas de nacimiento y consentimiento de los ascendientes.

Presentan solamente simples declaraciones personales, lo cual hace que las hijas de familia puedan casarse secretamente contra la voluntad de sus padres y continuar viviendo en el domicilio paterno.

No se hace ninguna inscripción de matrimonio en los registros de nacimiento del lugar de los futuros cónyuges.

La bigamia es por esta causa extremadamente fácil. Los casos aumentan cada día.

En el día de hoy el tribunal de Durham ha condenado más de diez casos de bigamia en una sola Audiencia, pronunciando penas que varían de cuatro a seis meses de prisión y a cuatro años de trabajos forzados.

El juez ha declarado que, dado el aumento de bigamos, es preciso imponer fuertes penas.

Espectáculos

Apolo.—Compañía de comedia.—A las 8: Las pecadoras.—A las 10: Es mi hombre.

Ruzaña.—Compañía de zarzuela y opereta.—A las 9:15: La canción del olvido. La Nina de los besos y La alarciana.

Esclava.—Compañía de comedia.—A las 8: El matrimonio interior.—A las 10: Lo dice la copia.

Olympia.—A las 5:30: Festival en obsequio de los marinos ingleses.—A las 10: La nena.

Lirico.—Sesiones de cine a las 4.

Regües.—Compañía de zarzuela y opereta.—A las 9: El Gato Montés y El Paraiso perdido.

Novedades.—Compañía castellano-valenciana.—A las 6:30, 9:30 y 11:30: Cine y una pieza valenciana.

Moderno.—Sesión de cine de 4:15 a las 12:30.

Sorolla.—Sesión de cine de 4:30 a 12:30.

El Cid.—Sesión de cine de 4:30 a 12:30.

Komea.—Sesión de cine de 10:4 a 12:30.

Cine Victoria.—(San Vicente, 176).—Sesiones de cine tarde y noche.

Año

Sobre

Hemo

sorpre

enseñan

Insitutos

padre de

clusión vot

de Segunda

te reunidos

da en la c

Compre

dos profes

uestra seg

procedimien

caes, que